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SUA PROVA A _
INFORMACOES GERAIS

e Além deste caderno contendo 80 (oitenta)
questbes objetivas vocé receberda do fiscal de
prova o cartdo de respostas;

e As questOes objetivas tém 4 (quatro) opcoes de
resposta (A, B, C, D) e somente uma delas esta
correta.

@
+* TEMPO

e Vocé dispbe de 4 (quatro) horas para a
realizacdo da prova, ja incluido o tempo para a
marcagao do cartdao de respostas;

e 2 (duas) horas e 30 (trinta) minutos apos o
inicio da prova, é possivel retirar-se da sala, sem
levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova € possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova;

e Anotar informacOes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes;

e Levantar da cadeira sem autorizacao do fiscal de
sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar
a sala.

Verifiqgue se seu caderno de questbes esta completo,
sem repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrugOes para preencher o cartdo de
respostas;

Para o preenchimento do cartdo de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s) reservado(s)
no cartdo de respostas;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartao de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca do
cartao de respostas em caso de erro cometido
pelo candidato;

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideragdo
apenas as marcacoes realizadas no cartao de
respostas;

A FGV coletara as impressOes digitais dos candidatos
na lista de presenca;

Os candidatos serao submetidos ao sistema de
deteccao de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagao das provas.

Boa sorte!
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1

Leia o texto a seguir.

A vaidade estd tdo arraigada no coragGo do homem que um

soldado, o ajudante de um soldado, um cozinheiro, um porteiro,

todos vivem a se gabar e a procurar admiradores, e mesmo os

filésofos desejam té-los. E aqueles que escrevem contra a vaidade

desejam ter a gldria de escrever bem; e aqueles que leem o que

estes escreveram desejam a gloria de ter lido isso; e eu, que escrevo

este ataque a vaidade, talvez alimente também o mesmo anseio

de gldria: e talvez também os que leem isto. (Pascal)

Assinale a opgdo que apresenta a afirmativa adequada ao seu

significado ou estruturagdo.

(A) O primeiro periodo mostra que a vaidade esta presente em
todos os homens, mas principalmente na classe mais humilde.

(B) O sinal mais evidente da vaidade é a necessidade intima de
termos admiradores de nosso trabalho.

(C) Ofato deincluir os fildsofos entre as vitimas da vaidade mostra
a baixa consideragdo do autor do texto por eles.

(D) Os que escrevem contra a vaidade tém consciéncia plena de
sua prépria vaidade e se orgulham dela.

2

Compare as frases a seguir.

* Um marinheiro inglés visitou o Rio.

* Um inglés marinheiro visitou o Rio.

Sobre os segmentos sublinhados, assinale a observagdo

inadequada.

(A) SO a frase pode estabelecer a diferenga entre substantivo e
adjetivo.

(B) Na primeira frase, “marinheiro” é substantivo porque é a
palavra-nucleo, assim como “inglés”, na segunda frase.

(C) “inglés” e “marinheiro”, na primeira e na segunda frase,
respectivamente, sdo adjetivos, ja que sdo palavras
caracterizadoras dos nucleos.

(D) A subdivisdo dos nomes portugueses em substantivos e
adjetivos obedece a um critério morfoldgico.

3

Em alguns adjetivos patrios compostos, o primeiro adjetivo
assume uma forma alatinada e diminuida.

Sobre os adjetivos relativos a um pais a seguir, assinale a opgao
que mostra aquele cuja forma alatinada esta indicada
erradamente.

(A) anglo = inglés.

(B) nipo =japonés.

(C) austro = australiano.

(D) sino = chinés.

4

As frases a seguir mostram problemas de clareza; assinale aquela

em que a forma de reescritura ndo melhorou a clareza da frase.

(A) A formiga, porque cantar ndo sabe, s6 trabalha. / Porque
cantar nao sabe a formiga so trabalha.

(B) E a costela que o Senhor Deus tomara ao homem, transformou-
a numa mulher e |he trouxe. / E a costela que o Senhor tinha
tomado ao homem, transformou-a numa mulher e a trouxe
para ele.

(C) Pode o cdo ladrar contra todos, mas ndo pode morder sendo
os que dele se aproximam. / O cdo pode ladrar contra todos,
mas s6 pode morder os que dele se aproximam.

(D) Como é dificil, para uma mulher, guardar segredo! / Para uma
mulher é muito dificil guardar segredo.

5

Assinale a op¢do que apresenta a frase em que as duas ocorréncias

do mesmo vocdbulo mostram significados diferentes.

(A) As coldnias ndo deixam de ser colonias pelo fato de serem
independentes.

(B) Saber dissimular é o saber dos reis.

(C) Ndo devia ser permitido viajar para fora do pais se ainda ndo
conhecemos nosso pais por inteiro.

(D) A boa madeira ndo cresce com o sossego; quanto mais forte o
vento, mais fortes as arvores.

6

Assinale a opgdo em que a eliminagdo da negagdo da frase,

mantendo-se o sentido original, é feita de forma inadequada.

(A) N3o é possivel comprar um carro novo se ndo vendemos o
velho / E impossivel comprar um carro novo se conservamos o
velho.

(B) Existem leis, mas ndo quem as proteja. / Existem leis, mas falta
quem as proteja.

(C) Aos crimes das nagdes, Deus n3o perdoa. / Aos crimes das
nagoes, Deus castiga.

(D) A acusagdo é apenas um infortinio enquanto ndo verificada
pela prova. / A acusagdo é apenas um infortlinio enquanto
comparada com a prova.

7

Assinale a opgdo que apresenta a frase que se inclui entre os textos

de modo injuntivo.

(A) E preciso combater a opinido com as suas proprias armas; ndo
se disparam tiros de fuzil contra as ideias.

(B) Ndo litigues contra um juiz, porque decidirdo a favor dele.

(C) Ndo pergunte o que seu pais pode fazer por vocé. Ele pode
responder.

(D) Viver é converter o tempo em experiéncia.

8

Assinale a opg¢do que apresenta a frase em que a oragdo

subordinada sublinhada esta corretamente classificada.

(A) A traicdo é uma arte e deve ser cometida como crime perfeito
para que o parceiro jamais saiba. / subordinada adverbial
concessiva.

(B) Quanto mais proeminentes sdo as leis e a ordem, mais ladrées
e assaltantes haverd. / subordinada adverbial conformativa.

(C) Todas as coisas sdo dificeis antes de se tornarem faceis. /
subordinada adverbial modal.

(D) A acusagdo é apenas um infortinio enquanto ndo verificada
pela prova. / subordinada adverbial temporal.
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9

Assinale a opgdo que apresenta a frase em que o pronome

possessivo sublinhado mostra, de fato, ideia de posse.

(A) Nunca venda o que é seu; compre sempre outros bens.

(B) E necessario mudar muitas vezes de opinido para estar sempre
de acordo com o seu partido politico.

(C) Cada argumento tem sua ideia contrdria, ou seja, seu contra-
argumento.

(D) Nao é permitido fazer em nome de outro o que ndo podemos
fazer em nosso nome.

10

Assinale a frase em que os dois termos sublinhados sdo anténimos.

(A) Nao é a maioria que é silenciosa. O governo é que é surdo.

(B) Se alguém comeca algo com certeza, terminara com duvidas.

(C) Encontrei Roma como uma cidade de tijolos e a deixei como
uma cidade de marmore.

(D) Em muitos crimes, enquanto o criminoso encarna a tragédia, a
policia encarrega-se de representar a comédia.

11

Nas frases a seguir ha um substantivo adjetivado por uma oragdo;

assinale aquela em que houve a substituicdo inadequada dessa

oragdo por um adjetivo ou expressao.

(A) Quem nunca tinha visto um rio pensou que fosse o oceano o
primeiro rio gue encontrou. / encontrado.

(B) Um ninho é uma fruta misteriosa gue canta. / cantora.

(C) Uma casa gue ndo tem gato é como um aquario sem peixe. /
sem gato.

(D) A abelha gue tem muitos encargos ndo tem tempo para
tristeza. / atrapalhada.

12

Assinale a frase em que a preposicdo DE ndo é solicitada pela

regéncia de algum termo anterior.

(A) Avida é feita de ilusoes.

(B) Em muitos crimes, enquanto o criminoso encarna a tragédia, a
policia encarrega-se de representar a comédia.

(C) A compra de deputados ocorreu do mesmo modo como se
compra bacalhau na feira: pelo cheiro.

(D) Enquanto os socialistas gostam de falar das imperfei¢des do
mercado, os liberais tém medo das imperfei¢cGes do governo.

Raciocinio Logico Matematico

13

Berenice tem quatro netos: Arthur, Benjamim, Jodo e Samuel,
todos com idades diferentes.

Sabe-se que:

* Aidade de Benjamim esta entre a de Samuel e a de Jodo.
* Arthur é mais novo que Jo3o.

* Samuel é o neto mais novo.

Assim, pode-se afirmar que

(A) Jodo é o mais velho.

(B) Jodo é mais novo que Benjamim.

(C) Arthur é mais novo que Benjamim.

(D) Arthur é mais velho que Benjamim.

14

O Diagrama de Venn, a seguir, representa graficamente operagGes
entre os conjuntos A, Be C.

A

B C

A regido sombreada é equivalente a
(A) (AnB)-C.
(B) (AuB)-C.
() B-—C)uUA.
(D) (A—C)UB.

15

Uma unidade hospitalar possuia 10 servidores técnico-
administrativos. A média aritmética das idades desses servidores
era de 32,6 anos. Porém, um dos servidores pediu exoneragdo sem
que houvesse reposicdao de pessoal na unidade. Dessa forma, a
nova média aritmética das idades dos servidores técnico-
administrativos da unidade passou a ser de 32 anos.

Aidade do servidor que pediu exoneragdo, em anos, era

(A) 36.

(B) 37.
(C) 38.
(D) 39.

16

Renata comprou uma garrafa d’agua por R$3,00 e para pagar usou
uma cédula de R$20,00. Como troco, Renata recebeu o valor
correto somente em cédulas de R$2,00 e RS$5,00.

Nesse caso, é correto afirmar que Renata recebeu

(A) mais cédulas de R$2,00 e do que de RS5,00.

(B) mais cédulas de R$5,00 e do que de RS$2,00.

(C) uma quantidade impar de cédulas.

(D) pelo menos 4 cédulas.
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Em um brinquedo infantil ha trés pecgas de encaixar: uma azul, uma
branca e uma cinza. Uma delas tem a forma de um cilindro, outra
tem a forma de um paralelepipedo e outra tem a forma de um
prisma de base hexagonal.

Das afirmativas a seguir, apenas uma é verdadeira.

I. A peca azul tem a forma de um prisma de base hexagonal.

Il. A peca branca ndo tem a forma de um paralelepipedo.

IIl. A pega cinza ndo tem aforma de um prisma de base hexagonal.
Assim, é correto afirmar que

(A) a pega branca tem a forma de um prisma hexagonal.

(B) a pega cinza tem a forma de um paralelepipedo.

(C) a pega azul tem a forma ade um paralelepipedo.

(D) a pega azul tem a forma de um cilindro.

18

A soma dos algarismos do ano de 2024 é 8.

O préximo ano em que a soma dos algarismos sera novamente
8 ocorrerd daqui a

(A) 8 anos.

(B) 9 anos.

(C) 10 anos.

(D) 11 anos.

19

Considere o Tangram a seguir, que é composto por cinco tridangulos
retangulos e isdsceles (T1, T2, T3, T4 e T5), um quadrado (Q) e um
paralelogramo ndo quadrado (P).

Tl T4

T3

Com base na figura acima, analise as afirmativas a seguir e assinale

(V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() AdreadePé maior que a area de Q.

() Amedida da area de T5 é igual a metade da medida da 4rea de
T2.

() Amedida do perimetro de Q é igual a medida do maior lado de
T1.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F=V—F.

(B) F=V-V.

(C) V-F-F.

(D) V—F-V.

20

A equipe de futebol masculino do Cuiaba Esporte Clube ascendeu
a série A do Campeonato Brasileiro em 2021 e desde entdo se
mantém na elite do futebol do pais. A tabela abaixo mostra a
colocagdo e a pontuagdo da equipe nas trés edigdes em que
participou da competicdo.

Ano Colocagao | Pontuagdo
2021 15¢ 47
2022 16° 41
2023 12¢ 51

Sabe-se que no futebol ndo se recebe pontuagdo em caso de

derrota, mas sdo obtidos 3 pontos em caso de vitdria e 1 ponto em

caso de empate. Em cada edigdo da Série A do Campeonato

Brasileiro, cada uma das 20 equipes disputa 38 partidas.

Assim, é correto afirmar que

(A) na edigdo de 2021, a equipe do Cuiabd obteve mais vitdrias
que derrotas.

(B) na edigdo de 2022, a quantidade de partidas em que a equipe
do Cuiabd ndo perdeu foi um ndmero par.

(C) na edigdo de 2023, a equipe do Cuiaba obteve a mesma
quantidade de vitdrias, empates e derrotas.

(D) em todas as trés edigOes, a quantidade de derrotas da equipe
do Cuiaba foi um nimero impar.

Informatica Basica

21

O Universal Serial Bus (USB), conhecido em portugués como porta
serial universal, é um padrdo da indlstria que define
especificagdes para cabos, conectores e protocolos.

Com base nesse contexto, analise as afirmativas a seguir.

I. O USB é um padrdo exclusivamente utilizado para conexdo de
dispositivos de armazenamento, como pen drives e discos
rigidos externos.

Il. A fungdo USB OTG (USB On-The-Go) permite a conexdo de
dispositivos externos em smartphones.

IIl. A taxa de transferéncia de dados do USB varia de acordo com
a versdo do padrdo, podendo chegar a 40Gbps no USB 4.0.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il e lll, apenas

22

No ambito dos sistemas operacionais Windows, desde a sua
implementagdo em versdes posteriores ao Windows Vista, o
recurso integrado que proporciona criptografia completa de disco
é denominado

(A) Windows Defender.

(B) BitDefender.

(C) BitLocker.

(D) FileVault.
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No contexto do editor Microsoft Word, assinale a opgdo que

descreve a fungdo principal da hifenizagdo.

(A) Ajustar automaticamente o espagamento entre as palavras
para evitar quebras de linha indesejadas.

(B) Dividir automaticamente as palavras no final das linhas para
melhorar a distribuigdo do texto na pdgina.

(C) Corrigir automaticamente erros ortograficos relacionados a
separacao silabica das palavras.

(D) Converter automaticamente palavras em sua forma hifenizada
para melhorar a legibilidade do texto.

24

Para iniciar uma férmula em planilhas eletronicas como o
Microsoft Excel ou LibreOffice Calc, é necessario utilizar o seguinte
simbolo:

(A) #

(B) &

s

(D) =

25

Jodo esta trabalhando em uma apresentagdo do PowerPoint que

inclui um video. Ele testa a apresentagdo em seu computador, e o

video é reproduzido com sucesso.

No entanto, quando ele transfere a apresentagdo para o

computador do auditdrio onde acontecera a apresentacgdo, tudo

funciona, exceto o video, que ndo é reproduzido.

As opgOes a seguir apresentam causas provaveis desse problema,

a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) O arquivo da apresentagdo esta corrompido.

(B) A versdo do PowerPoint pode ser mais antiga e ndo suportar o
formato do video.

(C) O caminho do arquivo video pode ndo ser encontrado.

(D) O codec do video pode nao estar instalado no computador do
auditorio.

26

No contexto das Redes de Computadores e da Web, analise as

afirmativas a seguir.

I. O DNS é responsavel por traduzir nomes de dominio em
enderegos IP.

Il. O protocolo HTTPS oferece menos seguranga do que o HTTP
devido a auséncia de criptografia.

Ill. O protocolo SMTP é usado para transferir arquivos entre
computadores em uma rede local.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) llelll, apenas.

(D) I, el

27

José foi encarregado de enviar um e-mail para uma lista de

enderegos, incluindo seu chefe, que solicitou confidencialidade em

relagdo ao seu enderego de e-mail.

No entanto, apds o envio, José foi repreendido por seu chefe, pois

o enderego de e-mail dele acabou sendo visivel para os outros

destinatarios da mensagem.

Diante deste cenario, assinale a agdo correta que José deveria ter

tomado para evitar essa situagao.

(A) Adicionar o e-mail de seu chefe no campo “Para” e clicar na
opgao “Ocultar” antes de enviar o e-mail.

(B) Adicionar o e-mail de seu chefe no campo “Cc”.

(C) Adicionar o e-mail de seu chefe no cambo “Bcc” (ou Cco).

(D) Adicionar [Confidencial] no assunto da mensagem.

28

No contexto das redes sociais Facebook, Twitter e Linkedln e

aplicativos de mensagem instantdnea como o WhatsApp, assinale

a afirmativa incorreta.

(A) O LinkedIn é uma rede social voltada para as conexdes
profissionais.

(B) O Twitter (ou X) é uma rede social que permite posts longos,
sem limites de caracteres.

(C) O Facebook é uma rede social voltada para o
compartilhamento de conteido com familiares e amigos.

(D) O WhatsApp é um aplicativo multiplataforma de mensagens
instantaneas.

Histdria Politica e Econ6mica e Geografia
de Mato Grosso

29

Analise as afirmativas a seguir sobre os fatores que influenciam o

clima de Mato Grosso.

I. Devido a sua localizagdo, Mato Grosso sofre a influéncia da
massa de ar Polar Atlantica durante o inverno, resultando em
quedas de temperatura.

Il. Devido a sua localizagdo no centro da América do Sul, o estado
experimenta continentalidade, o que contribui para variagdes
térmicas significativas.

Ill. Devido a sua localizagdo como regido extratropical, Mato
Grosso possui o predominio de temperaturas altas, clima tipico
dessas regioes.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 1ell, apenas.

(C) Il elll, apenas.

(D) 1, el

30

A respeito da organizagdo do espago geografico mato-grossense,

assinale a afirmativa que menciona corretamente a posigdo

geografica em relagdo a microrregido e a mesorregido.

(A) A microrregido Aripuaiia se encontra na mesorregido do
Nordeste Mato-Grossense.

(B) A microrregido Alto Pantanal se encontra na mesorregido do
Sudeste Mato-Grossense.

(C) A microrregido Tesouro se encontra na mesorregido do
Centro-Sul Mato-Grossense.

(D) A microrregido Alta Floresta se encontra na mesorregido do
Norte Mato-Grossense.

TECNICO EM PATOLOGIA CLINICA — TARDE

TIPO BRANCA - PAGINA 6



SECRETARIA DE ESTADO DE SAUDE DO MATO GROSSO

FGV CONHECIMENTO

31

Sobre o debate contemporaneo do marco temporal, que aborda a
questdo do direito a terra indigena, analise as afirmativas a seguir
e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() A tese juridica compreende o direito dos povos indigenas
apenas sobre as terras que ja ocupavam ou disputavam no
contexto da promulgacdo da Constituicdo Federal de 1988.

() Os argumentos favoradveis a tese sustentam que a
implementagdo do marco legal é crucial para evitar uma
expansdo descontrolada de terras indigenas pelo territério
brasileiro, preservando, assim, os interesses imobiliarios.

( ) Os argumentos contrdrios a tese questionam o poder do
Estado brasileiro de reconhecer o direito aos povos indigenas
sobre suas préprias terras, compreendendo este como um
direito originario.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) V-V -V.
(B) V—F—F.
(C) F=F-V.
(D) F=V—F.
32

Sobre a situagdo de fontes energéticas brasileiras, assinale a

afirmativa correta.

(A) A principal fonte de energia no Brasil é a edlica, caracterizada

por sua natureza renovavel, uma vez que ndo gera emissdes

de gases poluentes. Essa energia é gerada por meio de
aerogeradores estrategicamente implantados na regido
nordeste do pais.

A escolha pela construgdo de usinas hidrelétricas como

principal fonte de energia no Brasil, € motivada pelo fato de

ser uma fonte de energia limpa, caracterizada por baixo custo
operacional e seguranga ao meio ambiente, com baixo
impacto ambiental.

A matriz energética brasileira ndo é exclusivamente composta

por fontes renovaveis, contudo o pais se destaca globalmente

por possuir maior participacdo de energia proveniente de
fontes renovdveis em sua composi¢do, superando outros
paises em escala internacional.

(D) A matriz energética brasileira é unicamente composta por
recursos energéticos renovaveis, destacando-se a escolha pelo
uso de biomassa, etanol, recursos hidricos, energia solar e
edlica, consolidando o pais como lider no continente
americano nesse aspecto.

(B

(C

-

33

Dificil imaginar o impacto e o significado
da “descoberta de um Novo Mundo”

Novo, porque ausente dos mapas europeus; novo, porque repleto
de animais e plantas desconhecidos; novo, porque povoado por
homens estranhos, que praticavam a poligamia, andavam nus e
tinham por costume fazer a guerra e comer uns aos outros.
Eram canibais, afirmavam os primeiros relatos, cheios de
curiosidade, exotismo e imaginagdo. As noticias que chegavam
acerca dessa porg¢do portuguesa das Américas, com sua natureza
paradisiaca a contrastar com as prdticas humanas consideradas
diabdlicas, acenderam também a imaginagdo europeia, e a ideia
da existéncia de um territdrio desconhecido aos olhos e ao coragdo
abria  outro capitulo na histéria  da  humanidade.
A histéria do Brasil, a candnica, seria contada a partir do feito dos
“descobridores”, que ndo s6 inauguraram como deram um sentido
ao novo territério portugués e as suas populagdes.

Adaptado de: Schwarcz, Lilia; Starling, Heloisa. Brasil: Uma Biografia, Sdo Paulo:
Companhia das Letras, 2015, p.26.

A respeito da representagdo europeia sobre os povos nativos no

Brasil na época da conquista, é correto afirmar que

(A) A visdo europeia correspondia literalmente com os costumes
dos indigenas brasileiros, que tinham como caracteristica
comum o ato de consumir carne humana em seus rituais
sagrados.

(B) A narrativa europeia foi responsavel por disseminar
representages dos povos nativos no continente europeu, ora
retratando-os como barbaros, ora como bons selvagens.

(C) A percepgdo europeia sobre os indigenas era baseada nas
proprias cosmovisdes dos nativos, levando em consideragdo as
diversidades de etnias e culturas presentes no territério que
diferiam entre si sobre os modos de vida.

(D) A interpretagdo europeia era invaridvel, sustentava que os
indigenas eram seres desprovidos de alma, assemelhando-se a
animais, o que posteriormente serviu de justificativa para sua
escraviddo.
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Em 1751, o governador portugués do Mato Grosso queixou-se da
ambigdo monopolista espanhola & conversdo dos nativos.
Perguntava que lei divina ou positiva, que direito ou bula papal,
ditava que os indios que viviam naquelas partes fossem
propriedade da Espanha. Admitia o sentido da pretensdo se os
portugueses fossem heréticos. Como ndo eram, e dado que
procuravam converter os indios, por que ndo deveriam ser
autorizados a fazé-lo? Se a Espanha podia “conquistar os indios
para Deus”, Portugal também podia.

Adaptado de: Herzog, Tamar. Fronteiras da Posse, Portugal e Espanha na Europa e na
América, Lisboa: Imprensa de Ciéncias Sociais, p. 80.

Com base no trecho, assinale a afirmativa que responde
corretamente aspectos que explicam a presenga das atividades
das duas poténcias europeias na regido.

(A) A conversdo dos indigenas estava vinculada aos interesses de
vassalagem e a expansdo territorial, portanto, evangeliza-los
significava integra-los no status de suditos da monarquia.

A inexisténcia de um acordo formal para a demarcagdo da

regido permitia a livre entrada e acesso de poténcias europeias

para a evangelizagdo dos indigenas, frequentemente
resultando em conflitos.

O interesse espanhol na regido e na conversao dos indigenas é

atribuido a perda de territérios andinos do Vice-reino do Peru,

0s quais estavam em pleno processo de emancipa¢do do
governo metropolitano.

(D) O desinteresse portugués pela regido e a falta de esforgos na
evangelizagdo dos indigenas que a habitavam é explicado pela
escassez de recursos naturais e materiais preciosos nesse
territdrio.

(B

G

35

Assinale a afirmativa que apresenta corretamente uma
consequéncia do fim do ciclo do ouro na regido centro-oeste do
territdrio brasileiro na primeira metade do século XIX.

(A) Alto indice de desemprego na regido, resultado da
desocupagdo da mao de obra livre assalariada de imigrantes
europeus que era predominante no trabalho das minas.

(B) Proibigdo do uso de mdo escravizada de africanos, resultado
de uma politica reparatéria do Estado brasileiro em relagao ao
passado de exploragdo na extragdao de metais preciosos.

(C) Declinio da produgdo agricola, resultado da falta de mercado
consumidor, originada pelo abandono dos centros urbanos
mineiros.

(D) Aumento da ocupagdo no interior do territdrio luso americano,
resultado da formagao de vilas e arraiais durante o periodo de
extragdo dos metais preciosos.

36

A construgdo de Brasilia estd sendo considerada um dos
acontecimentos de maior relevdncia da nossa histéria. Ainda, a 3
de maio, por ocasido da ceriménia da primeira missa em Brasilia,
o Cardeal-Arcebispo D. Carmelo de Vasconcelos Mota incluiu a
construgdo da nova Capital, entre os trés maiores acontecimentos
da nossa histéria, figurando pela importdncia, ao lado da
descoberta e da proclamagdo da Independéncia. Na beleza de sua
peroragdo, disse o Cardeal-Arcebispo, que o Brasil deixard de ser o
gigante deitado eternamente em berc¢o esplendido, porque, agora,
terd inicio a verdadeira integragdo do territdrio brasileiro,
transpondo-se de vez, as serras do Mar e da Mantiqueira para subir
ao planalto. Faz, entdo, D. Carmelo, o fecho de ouro de sua oragdo,
dizendo que a construgdo de Brasilia significava a transposi¢éo do
coragdo para o seu lugar fisiolégico normal, a fim de dar impulso
as energias vitais do pais.

Adaptado de: Diario Estado de Mato Grosso, 7 de maio de 1957.

Com base no trecho, analise as afirmativas a seguir, elas

descrevem corretamente os impactos da construgdo de Brasilia na

regido centro oeste, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Cambios econémico, impulsionadas pela conexdo da regido
Centro-Oeste com as regides Sul e Sudeste do pais,
principalmente por meio do desenvolvimento rodovidrio.

(B) Mudanga demografica, decorrente da chegada de imigrantes,
impulsionados pela busca de oportunidade, que resultou no
aumento da populagdo da regido.

(C) Alteragdo da paisagem, caracterizada pela ocupagdo
desordenada da cidade de Brasilia, evidenciando a auséncia de
um planejamento arquitet6nico para a capital.

(D) Transformagdo ambiental, resultante do desmatamento na
regido, o qual impactou o meio ambiente por meio da
urbanizagdo e da construgdo de infraestrutura de acesso.

Nocdes de Administragdo Publica, Etica,
Filosofia e Atualidades

37

A gestdo por resultados enfatiza a importancia do controle e do
acompanhamento do cumprimento das metas estabelecidas,
através da prestacao de contas, reduzindo assim a necessidade de
supervisdo direta sobre os processos.

Acerca da gestdo por resultados, assinale a alternativa do modelo
de gestdo publica que, por suas caracteristicas, possui maior
compatibilidade com essa abordagem.

(A) Burocratico.

(B) Patrimonialista.

(C) Monarquista.

(D) Gerencial.
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Considere que um gestor de saude comunique por e-mail as
préximas etapas a serem seguidas em um especifico programa de
saude rural para a sua equipe. No entanto, falhas na conexdo de
internet impedem que um dos colaboradores receba essas
instrugées, comprometendo significativamente o progresso do
programa.

Diante do apresentado, tendo em vista os aspectos da
comunicagdo, é possivel concluir que ocorreu um problema
decorrente de uma barreira comunicacional do tipo

(A) semantico.

(B) fisico.

(C) pessoal.

(D) cognitivo.

39

Com relagdo ao proposto pela teoria dos dois fatores (bifatorial),
abordagem que busca entender o funcionamento da motivagdo
nos individuos, uma situagdo de satisfagdo de um colaborador,
pode ser decorrente de

(A) Salério acima da média do mercado.

(B) Metas desafiadoras a serem cumpridas.

(C) Bom relacionamento com os outros colegas de trabalho.

(D) Condigdes fisicas adequadas no ambiente de trabalho.

40

Devido a algumas especificidades do trabalho, a Lei Complementar

n24/1990, que dispde sobre o Estatuto dos servidores do Mato

Grosso, impde que determinados servidores gozem de 20 dias

consecutivos de férias semestralmente.

Assinale a opgdo que apresenta o servidor que deve seguir essa

imposigao.

(A) Aquele que ministra aulas em instituicdes de ensino
fundamental da rede publica.

(B) Aquele que trabalha em regime de revezamento, em
localidades distantes de sua respectiva lotagdo.

(C) Aquele que atua em fungbes de seguranga publico que
demandam o uso de armas de fogo pesadas.

(D) Aquele que opera direta e permanentemente com Raio X ou
substancias radioativas.

41

Na teoria, organizagGes publicas e privadas podem parecer

completamente diferentes em seu funcionamento. Porém, na

realidade, elas compartilham vdrias caracteristicas em comum.

Assinale a opgdo que indica um trago distintivo das organizacdes

publicas.

(A) Uma gestdo voltada para o uso inteligente dos recursos e para
atingir as metas estabelecidas com eficacia.

(B) A importancia da sustentabilidade e da transparéncia nas
operagoes diante das suas fontes de financiamento.

(C) Um desafio maior para a elaboragdo das suas metas, devido ao
carater ambiguo das suas finalidades.

(D) A necessidade de adotar inovagdes tecnoldgicas para otimizar
a qualidade do trabalho desempenhado.

42

Com relagdo a prestagdo de servigos, assinale a opgdo na qual a
afirmativa o usudrio-cidaddo ndo é um cliente-consumidor tem seu
fundamento.

(A) O usudrio-cidaddo tem seus direitos previstos e assegurados
legalmente contra quaisquer abusos do prestador.

(B) O cliente-consumidor diz respeito apenas a usuarios de
servicos nao-essenciais, descartando itens como saude e
educacdo.

(C) O usudrio-cidaddo ganha acesso aos servigos na medida em
que é seu destinatario, segundo o dever do prestador.

(D) O cliente-consumidor ndo tem expectativa de qualidade em
relagdo aos servigos publicos que lhe sdo prestados.

43

O filésofo Immanuel Kant, em suas reflexdes éticas, elabora a
distingdo entre o uso publico e o uso privado da razdo.

O uso privado da razdo estabelece que

(A) cada individuo deve manter a expressdo de suas posi¢oes
individuais restrita ao ambito da vida doméstica.

(B) o funcionamento de uma organizagdo publica ocorre de
maneira independente de injun¢des de ordem moral.

(C) o exercicio eficaz do servico publico depende de estar
compativel com os valores individuais dos funcionarios.

(D) todo individuo deve obedecer somente aos principios
estabelecidos ao desempenhar uma fungdo publica.

44

Em uma cidade do interior, o prefeito decidiu pela construgéo de
uma nova pra¢a publica sem realizar a licitagdo publica
obrigatdria, justificando a urgéncia do projeto para beneficio dos
cidaddos. Além disso, o contrato foi firmado com a construtora
sem a devida publicagdo no didrio oficial, o que levantou suspeitas
sobre a integridade da operagdo.

Com relagdo aos principios da Administracdo Publica, é correto
inferir que, na situagdo acima, foram violados os seguintes
principios:

(A) legalidade e publicidade.

(B) moralidade e legalidade.

(C) impessoalidade e publicidade.

(D) moralidade e impessoalidade.

Legislagao do SUS

45

Sobre os objetivos do SUS, analise as afirmativas a seguir e assinale

(V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Assistir as pessoas por intermédio de agdes de promogdo,
protec¢do e recuperag¢do da salde.

() Identificar e divulgar fatores condicionantes e determinantes
da saude.

() Formular e executar politicas econémicas e sociais que visem
a redugdo de riscos de doengas e de outros agravos.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V-V-—F.

(B) V=V -V.

(C) V=F-V.

(D) F=V-V.

TECNICO EM PATOLOGIA CLINICA — TARDE

TIPO BRANCA - PAGINA 9



SECRETARIA DE ESTADO DE SAUDE DO MATO GROSSO

FGV CONHECIMENTO

46

Assinale a opgdo que indica o principio do SUS que se materializa
por meio da organizagdo das Redes de Atengdo a Saude.

(A) Integralidade.

(B) Universalidade.

(C) Descentralizagao.

(D) Regionalizagdo.

47

Assinale a opgdo relacionada ao Sistema Unico de Saude que

apresenta a atribuigdo comum a todos os entes federativos.

(A) Elaborar normas técnico-cientificas de promogao, protegdo e
recuperagao da saude.

(B) Formular, avaliar e apoiar politicas de alimentagao e nutrigdo.

(C) Coordenar e participar na execugdo das agOes de vigilancia
epidemioldgica.

(D) Controlar e fiscalizar os procedimentos dos servigos privados
de saude.

48

Assinale a opgdo que indica o nivel de atengdo a saude de um
ambulatério de especialidades, com consultas de pediatria,
ginecologia e ortopedia.

(A) Primaria.

(B) Secundaria.

(C) Terciaria.

(D) Quaternéria.

49

Acerca do planejamento do SUS analise as afirmativas a seguir e

assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() O planejamento da saude é obrigatdrio para os entes publicos.

() O processo de planejamento e orgamento do Sistema Unico de
Saude deve ser ascendente, do nivel local até o federal.

() O planejamento da saiude em ambito estadual deve ser
realizado de maneira regionalizada.

As afirmativas sao, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V—F-V.

(B) F—F-V.

(C)V-V-V.

(D) F=V-F.

50

A Carta de Direitos dos Usuarios do SUS prevé que o recebimento
das receitas e das prescricdes terapéuticas deve conter, entre
outros itens,

(A) as interagdes com outros medicamentos.

(B) os possiveis efeitos colaterais do medicamento.

(C) a marca mais recomendada pelo médico.

(D) o nome genérico das substancias prescritas.

51

Assinale a opgdo que indica o programa/politica do Ministério da
Saude que estabelece os protocolos relacionados a higienizagao
das mdos e a prevengdo de Ulcera por pressao.

(A) Politica Nacional de Humanizagdo.

(B) Politica Nacional da Atengdo Basica.

(C) Programa Nacional de Promogéo da Saude.

(D) Programa Nacional de Seguranca do Paciente.

52

Uma escuta qualificada que permita, entre outras coisas, analisar
a demanda e garantir uma atengdo integral e resolutiva esta
relacionada a seguinte diretriz da Politica Nacional de
Humanizagdo do SUS:

(A) Co-gestao.

(B) Ambiéncia.

(C) Acolhimento.

(D) Transversalidade.

53

De acordo com as disposi¢cdes acerca da organizagdo do SUS,
assinale a opgdo que indica uma das portas de entrada as agbes e
aos servigos de sauide nas Redes de Atengdo a Saude.

(A) Unidade Intermediaria.

(B) Unidade de Tratamento Intensivo.

(C) Servigos Especiais de Acesso Aberto.

(D) Servigo de Apoio Diagndstico Terapéutico.

54

Assinale a opg¢do que indica um dos componentes da Rede de
Atengdo as Urgéncias e Emergéncias (RUE) do Estado de Mato
Grosso.

(A) Atengdo Basica em Saude.

(B) Rede de Atengdo Psicossocial.

(C) Praticas Integrativas e Complementares.

(D) Gerencia de Equidade em Saude.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

55

Um técnico de laboratorio precisa preparar 200mL de uma solugdo
de cloreto de sédio (NaC/) em concentragdo de 0,01mol/L. Em seu
laboratério o técnico dispée de uma solugdo estoque em
concentragdo 0,5mol/L.

Assinale a opgdo que indica o volume de solugdo estoque
necessario para preparar a solugdo de NaC/ na concentragdo e
volume desejado.

(A) 4mL.

(B) 1mL.

(C) 0,5mL.

(D) 2mL.

56

Em relacdo ao diagndstico da doenca de Chagas, assinale as
afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a
falsa.

() O método de pesquisa a fresco de tripanossomatideos em
sangue periférico é o mais indicado na fase aguda, sendo
considerado um método sensivel para este fim.

() Laminas coradas de gota espessa ou de esfregaco permitem o
diagndstico concomitante da doenga de Chagas e da malaria.

() Para diagnodstico da doenga de Chagas é possivel empregar
métodos soroldgicos indiretos, que se baseiam na detecgdo de
anticorpos anti -T. Cruzi da classe IgM e IgG.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F=V—F.

(B) F=V-V.

(C) V=V-V.

(D) F=F—F.
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A maldria é uma doenga infecciosa causada por protozoarios

transmitidos por vetores. No Brasil, a malaria é especialmente

prevalente na Regido Amazonica, onde sua gravidade clinica e

incidéncia elevada sdo preocupagdes significativas.

Em relagdo ao correto diagndstico dessa doenca, assinale a

afirmativa correta.

(A) O diagnéstico deve ser realizado apenas por técnicas
moleculares como RT-PCR.

(B) O corante azul de toluidina é o mais indicado para
diferenciagdo de plasmddios em laminas de gota espessa.

(C) A demonstragdo de plasmddios pelo método de gota espessa
no sangue periférico do paciente.

(D) O diagndstico soroldgico é o mais indicado em pacientes
residentes em areas endémicas.

58

Sobre a produgdo de cortes histolégicos em tecidos fixados em

formol e processados para parafina, analise as afirmativas a seguir.

I. Os cortes histolégicos devem ser realizados em criostatos
préprios para parafina.

Il.  Aslaminas utilizadas para coleta dos cortes histolégicos devem
ser previamente tratadas com adesivos, tais como, Albumina
de Mayer ou Silane, para evitar a queda dos tecidos.

Ill. A temperatura recomendada para os banhos histoldgicos
utilizados na distensdo dos cortes, é de 60°C.

Estd correto o que se afirma em

(A) I, apenas.

(B) II, apenas.

(C) 1N, apenas.

(D) 1ell, apenas.

59

Assinale a opc¢do que indica a coloragdo e/ou o método
histoquimico que permite a observacdo especifica de fibras do
sistema elastico (fibras elasticas).

(A) Hematoxilina e Eosina.

(B) Fontana-Masson.

(C) Resorcina fucsina de Weigert.

(D) Tricromatica de Gomori.

60

Em relagdo as técnicas de imuno-histoquimica, analise as

afirmativas a seguir.

I. Areagdo entre antigeno e anticorpo é influenciada por fatores
como temperatura, pH, concentragdo e tempo de reagdo.

Il. A peroxidase e a fosfatase alcalina sdo enzimas que ao reagir
com seus substratos na presenga de cromégenos, tais como
DAB, AEC e NBT/BCIP, produzem um precipitado colorido no
local da reagdo.

IIl. Aimuno-histoquimica deve ser empregada apenas em tecidos
fixados e incluidos em parafina.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) NI, apenas.

(D) lell, apenas.

61

Assinale a opgdo que apresenta um tecido conjuntivo.
(A) Tecido Epitelial.

(B) Tecido Muscular Liso.

(C) Tecido Nervoso.

(D) Tecido Osseo.

62

Os glébulos brancos sdo células do tecido sanguineo que
desempenham papel crucial no controle de infecgbes e processos
inflamatorios.

Com relagdo aos gldbulos brancos, analise as afirmativas a seguir

e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Plasmacitos sdo linfécitos B ativados que produzem
imunoglobulinas.

() A leucocitose é uma alteragdo do tecido sanguineo que se
caracteriza pela redugdo no numero de leucécitos de um
individuo.

() Mondcitos sdo células polimorfonucleares com granulos
azurdfilos no citoplasma.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-F—F

(B) V-V-—F.

(C) F=V-V.

(D) V—F-V.

63

A figura a seguir representa trés possiveis pontos de observagdo
de uma vidraria pelo olhar de um técnico. Considere que os
volumes sdo idénticos e que o liquido aferido é dgua destilada.

A B ¢

'l

Com base na figura, assinale a afirmativa correta.

(A) Devido ao erro de paralaxe, é correto afirmar que somente o
quadro C indica o ponto de observagdo correto para aferigdao
do volume, pela observagdo do menisco formado.

(B) O ponto de observagdo correto esta indicado no quadro A,
onde o menisco formado pela dgua na proveta esta na mesma
altura do olho do técnico, evitando assim o erro de paralaxe.

(C) Independente do ponto de observagdo, seja o indicado no
quadro A, no B ou no C é possivel aferir o volume correto de
dgua, desde que se observe o valor indicado pelo ponto
inferior do menisco.

(D) A aferigdo do volume deve ser feita pela parte superior do
menisco, e, portanto, os pontos de observagdo indicados nos
quadros A e B sdo os corretos para aferigdo do volume.
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Em relagdo ao uso de centrifugas em laboratérios clinicos, analise
as afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a
falsa.

() E importante que o peso das amostras esteja balanceado no
rotor da centrifuga, e para isso, deve-se colocar amostras de
mesmo volume, alinhando-as em posi¢cGes diametralmente
opostas.

() A unidade mais indicada para padronizar protocolos de
utilizagdo de centrifugas é a Rotagdo por Minuto (RPM), uma
vez que, independentemente da centrifuga utilizada, a mesma
forga serd aplicada na amostra, se respeitado o niumero de
RPM.

() Independente do modelo, os parametros ajustaveis em uma
centrifuga sdo o tempo e o nimero de rotagGes; uma vez que
a forga G e a aceleragdo sdo constantes e ndo dependem da
regulagem nos equipamentos.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=V—F.

(B) F=V-V.

(C) V—F-V.

(D) V-F—F.

65

Em relagdo aos procedimentos de coleta para exames de urina de

rotina, analise as afirmas a seguir:

I. A primeira urina da manha é uma amostra concentrada, que
possibilita a detecgdo de substdncias quimicas e elementos
que podem ndo ser observados em uma amostra aleatdria
mais diluida. Por esse motivo, esta é a amostra ideal para o
exame de urina de rotina.

Il. Em exames de urina de rotina, é recomendado que o paciente
descarte a primeira por¢dao de urina, coletando o jato
intermediario, pois o jato inicial pode conter secregdes
eventualmente presentes no tergo distal da uretra e no meato
uretral, que podem levar a interpretagGes equivocadas no
exame.

lll. Erecomendado que, apds a coleta, as amostras sejam testadas
dentro de 2 horas. Caso esse prazo ndo possa ser respeitado, a
amostra deve ser refrigerada ou ter um conservante quimico
adequado adicionado.

Esta correto o que se afirma em:

(A) 11, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) 1, el

66

A avaliagdo fisica é uma etapa dos exames de urina de rotina.

Em relagdo a esse procedimento, analise as afirmativas a seguir e

assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() A andlise fisica compreende a observagdo da cor, do aspecto,
da densidade e em alguns casos do odor.

( ) A densidade da urina pode ser medida por densimetro,
refratdbmetro ou tiras reagentes.

() Turvagdes na urina podem ocorrer pela formagdo de fosfatos
amorfos em urinas 4cidas.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) V-V-F.

(B) F=V-V.

(C) V—F-V.

(D) V—F-F.

67

As técnicas de imunofluorescéncia se baseiam na reagdo especifica
entre anticorpos e antigenos.

Sobre a técnica de imunofluorescéncia, assinale a afirmativa
correta.

(A) O método de imunofluorescéncia indireta se caracteriza-se
pela reagdo de um anticorpo com um antigeno produzido
indiretamente pela proteina alvo.

(B) O método de imunofluorescéncia indireto requer um
anticorpo secundario, conjugado a um fluoréforo, que reaja
contra imunoglobulinas da espécie em que o anticorpo
primario foi produzido.

(C) O método de imunofluorescéncia indireto é mais rapido e de
menor complexidade que o direto.

(D) O método de imunofluorescéncia direto possui maior
sensibilidade e por consequéncia ha um aumento na chance
de haver ligagGes inespecificas.

68

Sobre o ensaio de imunoabsorgdo enzimatica (ELISA), analise as
afirmativas a seguir.

I.  Por meio do método de ELISA, é possivel detectar a resposta
imunoloégica de um paciente a uma determinada doenga
infecciosa. Para isso, a fase sélida é sensibilizada com um
antigeno do patdgeno e exposta ao soro do paciente para
reagir. Em seguida, ocorre a reagdo com um anticorpo contra
imunoglobulina humana, marcado com uma enzima. Por fim,
utiliza-se o substrato dessa enzima e um cromadgeno, os quais
produzirdo uma cor no local onde a reagdo for positiva.

Il. Uma das vantagens do método de ELISA indireto é a rapidez
do diagndstico. Este método é realizado em uma Unica etapa,
na qual o antigeno é sensibilizado na placa, reagindo ao
mesmo tempo com o anticorpo marcado a enzima, com o
substrato e com o cromégeno.

IIl. Por meio do método de ELISA sanduiche, é possivel detectar a
presenca de um determinado agente infeccioso, como por
exemplo, o virus da hepatite B. Para isso, a fase sdlida é
sensibilizada com um anticorpo de captura, que reagira com a
amostra do paciente, capturando o antigeno do patégeno. Em
seguida, ocorre a reagdo com um segundo anticorpo contra o
antigeno do patégeno, marcado com uma enzima. Por fim,
utiliza-se o substrato dessa enzima e um cromdgeno, que
produzirdo uma cor no local onde a reagdo for positiva.

Estd correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) II, apenas.

(C) 1ell, apenas.

(D) lelll, apenas.
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Para avaliar a sensibilidade de uma amostra a determinado
antibidtico, pelo teste de microaglutinagdo, um técnico precisou
fazer uma dilui¢do seriada log, de determinado antimicrobiano.
O protocolo recomendava que o teste fosse feito em 7 dilui¢Ges
partindo de uma concentragdo de 64ug/mL, com volume de 5mL
por tubo. A figura abaixo ilustra as diluigdes necessdrias para
realizagdo do teste.

1/2 1/4 1/8 1/16 1/32 1/64
YT TAYAATE
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64pug/mL

Com base nesta situagdo problema, analise as afirmativas a seguir

e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

( ) Para executar este protocolo, o técnico pode preparar a
solugdo de concentragdo 64pug/mL em um volume de 10mL no
tubo 1, retirar 5mL desta solugdo e acrescentar em 5mL de
diluente no tubo 2 para atingir a préxima concentragdo.
Em seguida, deve repetir este procedimento, retirando 5mL do
tubo 2 e acrescentar no seguinte que contém 5mL de diluente.
Este procedimento deve ser repetido até o tubo 7, onde os
5mL em excesso devem ser descartados.

() Uma alternativa para preparar uma solugdo de concentragdo
64pug/mL é preparar uma solugdo estoque, utilizando 6,4mg do
antimicrobiano diluido em 1mL de diluente, e diluir 10uL da
solugdo estoque em 9,99mL de diluente.

() As concentragdes de antimicrobianos nos tubos 2, 3, 4,5, 6, e
7 sdo respectivamente 32ug/mL,16pg/mL, 8ug/mL, 4ug/mL,
2pug/mL e 1ug/mL.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F-V—F.

(B) F-V-V.

(C) V-F-V.

(D) V-F-F.

70

Em relagcdo ao teste de sensibilidade aos antimicrobianos (TSA),
analise as afirmativas e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a
falsa.

() O método de TSA é utilizado para determinar a sensibilidade
total, a sensibilidade diminuida ou a resisténcia de
microrganismos frente a antimicrobianos in vitro.

( ) No método de TSA, o meio Agar Mueller-Hinton (MH) n3o
suplementado é utilizado para microrganismos fastidiosos.

() Oindculo utilizado no método de TSA deve ser preparado de
modo a obter turbidez equivalente ao padrao 0,5 da escala de
McFarland.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F=V-F.

(B) F=V-V.

(C) V—F-V.

(D) V-F-F.

71

Aidentificagcdo de Micobactérias em esfregacos pode ser realizada
pela propriedade que elas apresentam de resistirem ao
descoramento com uma solugdo alcool-acida, apds o tratamento
com fucsina fenicada aquecida.

Assinale a opg¢do que indica a coloragdo empregada para o
diagndstico de micobactérias.

(A) Gram.

(B) Ziehl-Neelsen.

(C) Fontana-Triboundeau.

(D) Grocott.

72

Em relagdo aos niveis de biosseguranga e as classes de riscos de

laboratodrios, analise a afirmativa correta.

(A) Laboratérios nivel 2 demandam o uso de barreiras fisicas
primarias (cabine de seguranca e equipamentos de protegdo
individual) e secundarias (desenho e organizagdo do
laboratoério).

(B) Laboratoérios podem ser classificados de acordo com os
agentes manipulados no local em trés niveis de biossegurancga.

(C) Laboratérios de andlise clinica sdo classificados no nivel de
biosseguranca 3.

(D) Em laboratdrios nivel 1 de biosseguranga ndo é necessario o
uso de jalecos, uma vez que os organismos manipulados neste
nivel de seguranga ndo sdo patogénicos.

73

Com relagdo a desinfecgdo de artigos e superficies em laboratérios

clinicos e servigos de salde, analise as afirmativas a seguir.

I. O formaldeido é indicado para desinfec¢do de alto nivel de
artigos termossensiveis; para correta desinfec¢do, o artigo
deve ser limpo, seco, e submerso em solugdo de formol 10%.

Il. O alcool etilico 70%, indicado para desinfecgdo de alto nivel,
possui grande vantagem por ter baixa toxicidade e deve ser
utilizado por fricgdo nas superficies.

Ill. O quaterndrio de aménio é indicado para desinfeccdo de
superficies. Este agente possui, como vantagem, baixa
toxicidade, podendo ser empregado em areas semicriticas.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) II, apenas.

(C) 1ell, apenas.

(D) lelll, apenas.
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Com relagdo as boas praticas de gerenciamento dos residuos de
servigos de saude, analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para
a verdadeira e (F) para a falsa.

( ) Residuos provenientes de procedimentos cirdrgicos ou de
estudos anatomopatoldgicos, devem receber tratamento
prévio antes da disposi¢do final, podendo em seguida ser
descartados em sacos de lixo comum, sem necessidade de
identificacdo.

( ) As sobras de amostras de laboratério contendo sangue ou
liquidos corpdreos, na forma livre, devem ser tratados antes
da disposi¢do final ambientalmente adequada.

() Os materiais perfurocortantes devem ser descartados em
recipientes identificados, rigidos, providos com tampa,
resistentes a punctura, ruptura e vazamento, que devem ser
substituidos de acordo com a demanda ou quando o nivel de
preenchimento atingir 3/4 (trés quartos) da capacidade, sendo
proibido seu esvaziamento manual e seu reaproveitamento.

As afirmativas sao, respectivamente,
(A) F-V-—F.
(B) F-V-V.
(C) V-F-V.
(D) V-F—F.

75

Em laboratérios clinicos é comum o uso de substdncias
inflamaveis. E fundamental que os profissionais de laboratdrio
tenham conhecimento minimo de combate a incéndios.

Com relagdo as classes de incéndio e ao uso de extintores, assinale

a afirmativa correta.

(A) A queima de liquidos inflamaveis é classificada como classe de
incéndio A.

(B) Extintores de didoxido de carbono (CO;) pressurizado podem
ser empregados em incéndios de classe C (equipamentos
elétricos e energizados).

(C) Em incéndios de classe C (queima de papel, madeira, tecidos)
é recomendado o uso de extintores de agua.

(D) Extintores de p6 quimico devem ser utilizados somente por
bombeiros militares.

76

O procedimento de venopungdo exige a escolha correta do vaso
que sera puncionado. Na rotina de coleta, essa escolha depende
de diversos fatores, contudo, a preferéncia é de veias do braco,
pois possuem calibre adequado e sdo menos sensiveis a dor.
Assinale a opgdo que indica o vaso que atende a essas
caracteristicas e é comumente utilizado para venopungao.

(A) Veia Mediana cubital.

(B) Veia porta.

(C) Veia poplitea.

(D) Veia safena.

77

Um técnico de andlises clinicas recebeu a requisicdo de exames
laboratoriais de um paciente com as seguintes solicitagdes:
hemograma completo, glicose, ureia, creatina, acido urico, TTPa e
fibrinogénio.

Assinale a opgao que apresenta a cor correta da tampa dos tubos
que este técnico ird utilizar, na respectiva ordem de coleta que o
técnico devera seguir.

(A) Azul, roxo (lilas), vermelho, verde.

(B) Verde, vermelho, roxo (lilas), cinza.

(C) Roxo (lilas), verde, azul, vermelho.

(D) Azul, vermelho, roxo (lilas), cinza.

78

A distensdo sanguinea é uma técnica de grande importancia para
o diagndstico e o monitoramento de varias doengas
hematoldgicas. Contudo, para o correto diagndstico destas
doengas é necessario que o preparo da amostra seja feito de
maneira adequada.

Sobre o preparo de ldminas de distensdes sanguineas, analise as

afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a

falsa.

() As distensBes sanguineas devem ser preparadas depositando
uma pequena gota de sangue em um lado da lamina, que em
seguida é espalhado com outra lamina ou extensora em
angulagdo de 30°.

( ) As distensdes sanguineas devem ocupar toda a lamina de
maneira uniforme, em uma camada fina para contagem
correta.

() As coloragdes de May-Grunwald-Giemsa e de Wrigth sdo
utilizadas para coloragdo de distensGes sanguineas. Estas se
baseiam em dois corantes, o azul de metileno que cora
componentes acidos, chamados basoéfilos, e a eosina, que
revela componentes basicos chamados de aciddfilos.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F=V—F.

(B) F—=F-V.

(C) V-F-V.

(D) V-F-F.

79

Inimeras enzimas sao avaliadas nas analises clinicas pois possuem
aplicagdes diagndsticas em diferentes condigdes patoldgicas.
Sobre esse tema, analise as afirmativas a seguir.

I. Em hepatogramas, as enzimas mais comumente avaliadas sdo
AST (aspartato aminotransferase), ALT (alanina
aminotransferase), Gama GT (gama-glutamiltransferase) e
Fosfatase alcalina (FA).

II. O método cinético UV é usado para determinagdo quantitativa
da atividade de AST, expressa em U/L.

Ill. Os niveis aumentados de ALT podem indicar colestases extra-
hepaticas, uma vez que esta enzima estd particularmente
presente em vias biliares.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) lelll, apenas.
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A dosagem de glicose é empregada no diagndstico de condigbes
relacionadas ao metabolismo dos carboidratos, incluindo diabetes
mellitus.

Sobre os métodos bioquimicos de dosagem de glicose, analise as

afirmativas a seguir e assinale (V) para afirmativa verdadeira e (F)

para a falsa.

()OO teste enzimatico utilizando hexoquinase pode ser
empregado na determinagdo quantitativa de glicose em
diferentes amostras, como soro, plasma, liquor e urina.

() A glicose em amostras de sangue é muito estavel, podendo a
amostra ser conservada por 48h sem alteragdes na dosagem.

( ) Ocitrato de sédio é um conservante que inibe a glicélise e age
como um anticoagulante para separagdo do plasma.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-F—F.

(B) F~V—F.

(C) F=V-V.

(D) V—F-V.
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